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LV 316.361
Berufspraktikum

Schreiben über Musik, Musik- und Tanztheater. Historische und aktuelle Modelle – „Stil und Form“
Inhalt (2.000 Zeichen):

Die Lehrveranstaltung bietet zugleich eine Einführung in die Materie anhand von ausgewählten kurzen Texten und praktische Übungen an. Sie verbindet also Theorie und Praxis des Schreibens über Musik, Musik- und Tanztheater.

Die LV beginnt nach einer kurzen Vorstellung der Teilnehmer und einer Fragestunde mit einer Schreibübung: Die Teilnehmer haben eine Stunde Zeit, um einen kurzen Text von ca. 3.000 bis 4.000 Zeichen über ein für unseren Themenbereich zentrales Begriffspaar zu schreiben (Sachtext oder Glosse) und per MAIL einzureichen. Möglicherweise wird diese Übung nach Besprechung der eingegangenen Arbeiten wiederholt. 

Des Weiteren werden Texte verschiedener Arten und Zeiten analysiert und ihr jeweiliger Modellcharakter herausgearbeitet. Dabei werden historische und aktuelle Beispiele berücksichtigt.

Im Dezember (2.12.) ist der gemeinsame Besuch einer Veranstaltung in Salzburg vorgesehen, über die die Teilnehmer der LV einen Bericht / eine Rezension schreiben sollen.

Inhaltliche Voraussetzungen (erwartete Kenntnisse; 1000 Zeichen)

Eine gewisse (angehende) Allgemeinbildung, die auch Literatur, Film, Bildende Kunst hiesiger Breitengrade einschließt ist ebenso wünschenswert wie das Interesse an Konzerten, Aufführungen von Sprech-, Musik- oder Tanztheater; zumindest sporadische Lektüre von Feuilletons der „Qualitätspresse“ sowie von Rezensionen in Fachzeitschriften. Wünschenswert ist auch gelegentliche Aufmerksamkeit gegenüber ästhetischen und kulturpolitischen Debatten.

Ziel (erwartete Lernergebnisse und erworbene Kompetenzen; 1000 Zeichen)

Gesteigertes Interesse am Lesen und Schreiben über Musik und Tanz, Musiker und Tänzer (in Geschichte und – vor allem – Gegenwart); weiters die Fähigkeit, Texte verschiedener Sorten zu hinterfragen, einzuordnen und zu bewerten; Kenntnisse der Rahmenbedingungen des (professionellen) Schreibens über Musik, Musik- und Tanztheater; Grundkenntnisse im Erarbeiten kurzer Texte verschiedener Genres; eine gewisse Hellhörigkeit gegenüber der Musik- und Theaterpublizistik (464 Zeichen)
Lehr- und Lernmethode (Vermittlung der Kompetenzen; 1000 Zeichen)

Erläuterungen des Leiters der LV (gestützt auf fünfzig Jahre Berufserfahrung); 

Es wird Learning by Doing praktiziert: Erarbeiten eigener Texte im Zuge der Schreibübungen und deren Diskussion in der LV.

Teilnahmekriterien & Anmeldung (1000 Zeichen)

Keine Nutzung von Handys und Smartphones in der LV, keine nebenbei betriebenen Computerspiele, keine Einnahme größerer Mahlzeiten oder Alkohol- bzw. Drogenmengen – und bitte nicht rauchen (hierfür gibt es Pausen); keine gesonderte Anmeldung erforderlich.

Angaben zur Prüfung
Die eingereichten kurzen Texte werden korrigiert und ebenso wie mündliche Beiträge in der LV bewertet (2/3 zu 1/3).

Writing on Music, Music theatre and Dance – 

Workshop for Scientists-to-be

